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Muhasebe, i$letmelerin karar vermelerinde ~erekli 0­

Ian bilgileri ~a~llyarak pekGok hizmetlerde bulunmaktadlr.
Fakat tekba$~na bu bilgiler artlk yeterli olamamaktadlr.
Zirs giiniimiiztin karma$lk problemlerine Goztim yolu, en i,yi

-karar_Iarl almak i<;in; sadece muhasebenin sagladlgl bilgi
i~e mumkun degildir. MuhasebeGilerin en,iyi kararlarl ve-

. rebilmel'eri artlk matematik ve istatistik bilgisinden .ge<;;­
mektedir.Matematik ve istatistikmetodlarJ. kullan12mak
5uretiyle bir kis~m yonetim kararlarlnln ~erilm~sinde yar­
dJ.mcl ol<;Uler elae edilmekte ve boylece muhaseben.in ve~di­

~i bilginin de'g-eri arttlrl~m19 olmaktadlr.
Muha,sebecilerin faaliyetsahalarlna almalarl gereken

kantitatif ara<;;larl. -$o:yle slra-llyabiliriz:
1. Ihtimaliyat Tekniklerij

a.Ihtimal~yat teorisi,
b. Ihtimaliyat dagll~ml.

2. ts·tatistiki Teknikler j

a.Ornekleme,
b. Faktbriyel an~liz,

c. Korelasyon ve regresyon analizi,
d. Variyans analizi.

3. Programlama Tekniklerij
a. Ku-yruk teorisi,
b. Bilgi (Information) teorisi,
c. Oyun teorisi,
d. Dogrusal programl.ama.·

4. Simula~yon Tekniklerij
a. Hodel kurma,
b. ~jonte L9.rlo ·eknikleri....

5. Yorun~ea~~ Teknikleri;
a.CPM,
b.PERT •

- MUHASEBECILERIN KANTITATIF TBKNiKLER KONUSUNDA EGITIU1ESI

VB BIR DOGRUSAL PROGRAMLA~~ UYGULAMASI



BiR DOGRUSAL PROGIIAMLAI1A UYGULAI1ASI

. Muhasebe ve muhasebe sistemleri, ekonomik teGriyi
1

davran~9sal bilirnleri ve temel matematik~ ve istatistikl
arac;:larl i§letme probiemlerine uygulamala;~nl bundan boy­
le gerektirdiginden ve bu durum her 'gec;:en gun arttlg~ndan

muhasebeei, bu disiplinlerin kapsam~nl asgari gekilde el­
de etmege 'c;:all~mal~dlr. Aksi taktirde mUhasebeei, i§letme­
sine yeterli 0ekilde yararl~ ~lamaz ve olaylar aras~nda

baglantl kurma gorevini icra edeme~.

Yukar~da sozunu ettigimiz kanti·tatif tekniklerden
dogrusal proc;ramlama tekniginiri karln maksimizesi ic;:in na­
s~l kullanl1abileeegini ve .el.de edilen sonuc;:lardan muhase­
becinin na811 yararlanabileeegini aC;:lklamaya Gal~§aeaglz.

Buradaki arnac1Ellz, dogrusal prognamlamaY,l del~il, ,ortaya ({l­
kacak 'durumlarl ele almaktlr.

Dogrusal programlama literatUrUnUn ({ogu, uygulamala­
ra ~~bsis edilmektedir. Asllnda dogrusal programlama, pek­
c;:ok endUstriyel i$letmelerde oldukQa faydall bulunmu~,nis­

beten basit ulaGtlrma problemlerinden karma9~k petrol rafi­
neri faeliyetlerinin planlanmas~na kadar uygulanln1$tlr.
Uretim planlamasl, farkll ki9 ilere gorev tahsisi, farkll
fabrikalarden depolara sevkiyatln planlanmasl, trafik akl$
analizlcri ve eeziei satl$ memurlarln~n takibedeeekleri op­
timal yollarln bulunmasl dogr~sal programlama ile olabil­
mektedir. Aynl zamanda bu teknik, ~nvanter kontrol problem­
lerinde, pet"sonel Ucret ve maa$larln~n optimal tahminlerin­
de _bir wamulun optimum ha~madde kompozisyonunun hesaplan­
m~slnda ve genel imalat gioerlerinin tahmin edilmesinde
ba$ar~ ile uygulanmaktadlr. Klsaea ifade edersekj dogru­
sal prograi:Jlame., firmanln pekc;:ok planlama probl€mlerine
uy gulanan bir ekonomik analiz aracldlr.

1I191etmelerin slnlrll kaynaklarl alternatif.kulla­
nlmlara sahip olunea, belirl.· bir hedefi asgari maliyet,
azami kar veya asgari zaman vb. ile elde etmekoic;:in, bu
slnlrll kaynaklarln veya kapasitelerin kullanlml nasll ,ya­
pllmalldlr?J1 sorusuna dogrusal programlama ile_ faaliyetin
enc;:ok arzu edilir ciheti seGilmek suretiy~e cevap verile­
bilir. Firman1l1 hedeflerinden birineisi karlnl maksimiz·e
etmei oldu~una g~re firma, k;rlnln maksimizesi iGin hangi
mamulleri ve herbi~inden ne kadar Uretmeye ve satmaya ve
hangi tiretim araelnl kullanmaya karar vermelidir. Sabit
tesisler uretileeek mamUlleri .slnlrlamakla beraber, prog­
raml degi~tirmek ic;in bazl toleranslar elbette vardlr. Bir
mamul diger ma1'1ule veya bazl mamuller diger mamullere ter-·
eih edilebilecegi gibi, uretim metodlarlnda da baz~ seGim
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Bu:.adaki Dl ve. D2 e$i tsizlikleri eqi tlige donu$tlirmek
l~ln kullanl1ml$ olan ve isimleriL6 fiktif(slack) de~iijken

denilen pozitif saYl1ardlr~

Prablemin optimum ~ozUmU a9a~1~aki tablodur:
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tercibl·;;i 'olabilecektir. Diger taraftan, uretilec·ek mamu1­
lerin miktar1 Babit teeisin kapasite slnlrl ile Slflr ara­
81nda degi~ebilir.

U9 mamul ~retert bir i:;;letmenii J mamullerle, makine
saati ve ~~~ilik saatiyle ilgili bilgileri qoyledir;

Boylece bfr do~rusal programlama mode1i kurabilmek
iQin muhasebeci, alternatif faaliyetlerin tUmunU've·bu faa­
liyetlerdeki slnlrlamalarl g040nunde bulundurmaya mecbur­
duro HiQbir muhasebecinin, bir modelin yardlml olmakslz1n
gunumUzlin karma91k bir problerninin bile:;;en1erini. kavraya"
mlyacagl aClktlr. Model kurulduktan sonra, optimum ~ozlimU

elde etmek"i9in matematiki problem kolayca ~ozUlebilir.
Cozum neticesi elde edilecek bilgi, sorumlulukla kullanl­
llrsa muhasebecinin en dogru kararlarl verrnesine sebep
olabilir.

t9~il±k Saatleri 4 5 3
Makine Saatleri 2 1 4
Birim Ba~lna Net Gelir 500 TL 300 TL 700 TL

GBrlil,dugu gibi, 1200 i9~iiik Baatine ve 800 makine
saatine sahip olan bu i91etmenin herbir mamulden ne kadar
uretrnesi ve Blnlrll alan bu iki faktoru nasll tahsis et­
mesi gerektigine karar verebilmek it;in doitrusal program­
lama modelini kurmak icabedecektir. Baqka bir ifade ile J

maksimum k3rl elde etmek it;in mamul karlGlm modelini tes­
bit etmek gerekir.Bu"ise 9U $ekilde olacakt~r (Matematiki
probleo): .

:l~aksi-mize : R (Net gelir)= 5<DO A +
2 A +

4A+

/
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Yukar~daki o:ptimum.,s.ozlim -tablosunda goriildli~li gibi,
bu i~letme i({in optimum .p~ogr'am: A mamullinden 240 birirn'
G mamulunden de 80, birim iiret.mek ve satmakd~r. Bu opti- '
mu~._pr'-o.$l'amda' 176.boo lirallk maksimul!! net gelir 'eld-e e­
dilecektir. '-.'

R =176.000· TL

700 B = 80

Bununla birlikte. bu <;ozum firma i~in d0itru -<;isz-lim 01­
mayabilir. Zira firma, e'ski bir mli 9 terisini 'me.mnUh e·tmek
i<;in, mii.§teris±nin 50 birimlik B mamulli sipari9 ini y~ri­
ne getirmek istemesi sozkonU6U olab~lir. Bu durumda mu­
hasehecl. bir k~s~m net gelirden vaz'ge~erek yeni bir plan
yapmak isteyecektir. Buplanl da hi({oir yeni bilgiye ba9­
vurmadan optimum <;ozlim t 9blosuna dayana~ak yapabi1ir. Ni­
tekim tab1onu~ sa~ klsm~nda bulunan B s--litununun en. ait

sat~!~ndaki - 1:300 , pro,grama B mamulUniin g.etirdi~i "hr-
10 . .

sat ma1iyetini-" vermektedir'. Yani B mamullinun herblr bi-
l-imi program gelirini 130 lira -aza1tacakt~r. Eski mii.~t~­
risinin 50 birimlik sipar i 9 i toplam net ge1irin 6.-560 li­
ra a.z~l.mas~ sonucunu dogurac akt'u. Bli durumda, 50 .bir.im
B mamulli-lireti1ip snt~::Lirsa diger mamullerden ne,kad~t' li­
retilip sat~lacaktlr'? Bll taktirde yeni optimum ({ozUmii bu1­
mak i<;in program .§U .§elde donu.§tlirli1,ecektir:,

, 28:6



elmas!. gerekecektir;.
Halbuki 40 biril:J A yerine sadece C tiretilirse 100 i9~i­

lik'$aati at~l kalacag~ndan (Jeni, 200 x 4 -10Qx3 =1100),

100 x _2QQ_ = 6.000 Tt kar azalmasJ. elacak't~r. Boylece
5

bu ikisinden en karll alternatif olan birinc1sini progra­
ma dahil etmek daha degrudur.

40/1,70yani,

yani, 80~23,6 x (~ ~ -)

"
94,2 It

23,6

It

..
IiB

...

Dtize~lenen optimum ~oztim tablosundan ~1karl1abilecek

bir diger sonu<;, sin~rl~ faktorlerin degerini .gos'tere·n Dl
ve DZ ,siitunlarlnd~!! o'lac-a.~ctlr. Tabloda gortilece,gi gibi,

makina ~aman~ saat baqlna 130 liral~k, i9~ilik ise saat
ba~1na 60 li~a11k b~r de~€re sahipti~. 6ayet A ve eden
tiretilen 240 ve 80 birimlik mamullin tiimu satllabil~yor-

sa kapasiteye ilave edilecek her. ttlakine saati (o:nceki
kapasi tecta oldu'tu gib'i, artU'11an kapasi teninde ayn~. de­
gi~ken maliyete sahip oldugu faraziyesiy'le) karl 130 li-
ra al'tt1racakt1..r. Ayn1 gekilde fazla 'mesai i 9c;i1igi. '~(once- -

C'mam!iliiriden 110 birim yani~80-5OX(- ~)
5

Boylece ilk durumda elde edilecek 176.000 liral~k maksi­
mum. kar plan1bu ikinci durumda, 169.5'00 lira olarak
planlanacakt~r..

Muhasebecinin yapacaga kar plahluda degi9iklik icab~
ettiren diger problemlerde ayn~ gekilde tabloda ki rakam:­
larJ.n kU1lam_lmas~yla halledilebilir. Hesela sat~9 tah­
minlerine gore A mamuluud~n 8zami 200 birim sat~labile­
cegi anlagl1d~gl zaman 40 birimlikA yer;i.ne B veya C rna:"
muB.erinden iiz:etmek gerekecektir. Yak'at blll'adada upti­
·mum k~r- e~as all.narak B ye veya C ye veyahuctta her ikj,.si­
.ne, ka'tarv'erilecekt~r. Yani' A mamulunden serbest kalen
kaynak1a~ optimum bir qekilde B mamultine veya'C mamulii­
ne kay~~r~lacaklard~r.

~ayet 40 birim A yerine B iiretilirse;

4071,70 x·130 = 3;060 TL l~k'kar azalJ.9~ sQzkenusu
olacakt~r. Bu durumdaki uretimmiktarlar~ ise;.

A inamullinden 200 birim yani j 246-23;6 x ..2!..
10
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ki kapasitede kullanl1an iG~iligin maiiyetine eGit 01­
maSl 9..art1 ile) saa t bl§lna, kar160Lira artIrac aktir.

Bu 130 ve 60 lira, makina ve iG~iligin ortaya ko­
yacag;L marjina1mamullerin bir olQlisli olup, faktor kapa­
sitelerindeki kli~lik artlGlara tatbik edilebilir. Aksi
halde sozlinli ettigimiz durum degiGlr. Nitekim Gayet 19 ­
Qilik sliresi iki misline Qlkarl11rsa, optimum program
C mamullinli dlGarda b1Takacaktlr. -

Burada, faktorlerin birindeki bir art191n, diger
faktorde herhangi bir art1 9 olmakslzln, nasll kullanl­
lacagl sor~su akla.gelebilir~ Buna verilecek cevap;fak­
torlerden birine daha· f~zla ihtiyaQ duyan fuamuld~n diger
mamullere y"apllaca,k degi 9medir.

SONUG

Gorlildli~li gibi, kantitatif tekniklerdensadece bi­
risi olan dogrusal programlamayla ortaya Qikan durumlar­
ki biz bizlEnn·l ifade edebildik-muhasebecinin en iyi ve
dogru kararl verebilmesini saglamlG olacaktl.r. Diger ma­
tematii<:i· ve istatistikl. tekniklerde muhasebeye uygulan­
mak 8uretiyle muhasebenin verdigi bilginin degerini ar­
tlrmaktadlrlar.

Muhasebecilerin; teoride her yonliyle karmaGlk olan
bu karar verme araQlarlyla donatl1abilmeleri iQin etraf­
11 bir matemati~ temel gerekm~ktedir.

Toplumumuz ve endlistrimiz durmadan.degiGrnektedir.
MUhasebecilerin bu degigen durumlar karGlslnda her za­
man.baGarll1 olabilmeleri iQin gerek mevcut teknikleri
va gerekse herglin bir yenisinin k.atldlgl bilgileri ve
degiGiklikleri tanlmak lizera devamll bir egitime tabi
tutulmalldlrlar.

N.Churchill, Charles T.Horngren ve Peter A.Fir­
mintien 01u9an Muhasebeci Egitim Komitesinin "The Jour­
nal of Accountancy" nin Arallk 1964 saYlslnda yaylnla­
nan QallGma v:e raporuna gore; boyle bir l!1uhasebeci i~in

egiJimin gereken nlivesi dart yl1l1k faklilte veya yliksek
okul diplomasl veren bir yliksek ogrenim kurumunun Iisana
prograrnlndan yeterince kazanl1amaz~ Komite, bu nlivenin
altl yl1ll.k lisans ve master programlarlyla ancak elde
edilebileceg.tni ve bununda aGagldaki ylizdelerle oImaslnl
te~8iye etmektedir:
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... Bierman; Harold,Jr.-Charle J5;,~onini -\\Tarren H.Hu.sma.n,
Quo.nti"tati ve' An'alysis fer_ Business.
Dcc.isiolls. HQr:Jewood, lITinois, Richard D.
Ir~in,Inc.,Dord~nclibuskl,1913.

- Black, Homer A.- i6hn E.Champion, Accounting in 13usi-·
ness Decisions.Englewood Cliffs,N;J."
Prentice-Hall, Inc., i967.

- CorcQran-A.Wayne,Mattematical Applications in Account~

ing. New York,Harcourt,Brace and
World, Inc.; 1968.

- Gass;- Saul L, Linear Programming: t1ethods and Applica­
tions. McGraw -Hil~ Book Company,
1958.

- 'tindsay, .Frankl1,n A.; New Techniqu.es fof' Hanagement
Deoision Making. N~w York, McGraw-Hill
Book Company, Inc.~ 1958.

-- Lynn, Edward S.(ed.),"Education and Professional 1Ta:in­
ing", The- Journal of A6collntanoy,
(December ~964), Vol. CXVIII, No.6,
Sh.,(9-83. ,

H.- ~acNeil, James H., Hori2ons for a Pro-
fession. N€1N York" American Insti­
tute of Certified Pu&lic Accountants,
Inc.; 196'(~

- Komite ayr1ca, matematik sahaSlnda Uyoneylem ara9­
tl.rmasl" ";eya "yonetill;' i1mi II olar ak isimlendirilen ana­
liz met@dlar~y1a muhasebecilerin i1gilenmeleri gerekti­
~ini ve matem~t~kt ihtimaliyat t~orisini ve ornekleme
teori-sini veren bir istatistik ogrenilfiine muhasebe'cile_-
_rin ihtiya~lar~ oldugunu ifade etmekted~r. Boylece rD-uha­
sebecil'er l1all9malarlnj..n oneml1 bir kJ.Smllt1, hipote2:
test etme, variyans' artalizi Ve istatistiki bilgi anali­
zinin diger tekniklerine aY:l.rmal1.dlrlar. Komite, gen'el
egitim, matemat:iR, istatistik v-e da.vranl9sal bilimlerole
i1gili egitimin lisans seviyesinde verilmesinin gerek-'
1.1 :oldugunu da .ilave etmektedir.
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Schlaifer,' Robert, Probability and Statistics f~r
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National Aqsociation of Accountants
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